

成立专业合作社发动农户参与,将绿壳鸡蛋打造成特色品牌

儋州绿壳鸡蛋变农民致富“金蛋”



一只儋州雄起珍禽良种产业专业合作社刚孵化出的原种黑羽乌鸡雏鸡。

舒晓 摄

H 相关链接

绿壳鸡蛋的营养价值

特点:

绿壳乌鸡蛋与普通鸡蛋相比,有低脂肪、低胆固醇的特征,且蛋黄大,蛋清稠,有增强免疫功能、提高耐缺氧能力、抗衰老作用。绿壳鸡蛋中含有大量微量元素硒,被誉为“抗癌之王”,经常食用,可以增强人体免疫力,延缓衰老。绿壳乌鸡蛋,用菜油煎炒,颜色金黄,蛋黄多,香嫩可口,营养丰富,香味悠长。

营养:

儋州绿壳鸡蛋为原种黑羽乌骨鸡所产,外壳为绿色,可有效降低血液中的甘油三酯和胆固醇水平,促进幼儿脑神经系统及视觉系统的健康发育;同时绿壳乌鸡蛋对微量元素有很强富集性,含有各种对人体有益的营养成分,富含亚油酸、亚麻酸、n-3脂肪酸等不饱和脂肪酸,特别是n-3脂肪酸中的“DHA”(二十二碳六稀酸),更是对人体脑神经系统的发育有着重要作用,放养乌鸡蛋也由此被誉为“鸡蛋中的脑黄金”。

绿壳乌鸡蛋是药膳保健佳品。女性食之能使皮肤更富弹性、柔滑、细腻和美白,并且有利于产后体质恢复;儿童食之可增强智力,保护视力;常人食之则可有效提高肌体免疫力,减轻有害药物对人体的侵害。

功能:

补气补血、镇静安神、明目益智;补肾壮阳、强筋健骨、舒筋活络、止血止痛;调理阴阳、滋补肝肾、养血通经;改善骨骼造血功能,提高血液中血红素的含量;防止心血管疾病,降血脂、降血糖、降血压;镇静大脑、调节神经、促进代谢、恢复疲劳;增强肝脏解毒功能,活跃内分泌系统,加强肌体免疫力;抗癌、抗肿瘤、延缓衰老;产妇食用后能明显提高乳汁的免疫能力,促进婴儿的健康成长。

贫困农户抱上“金蛋”

儋州市木棠镇萎根村是一个老贫困村。

“我们这里人多地少,人均只有5分地,如果种粮食很难吃得饱。因为这里缺水非常严重,种粮食收成很不稳定,如果村民不出去打工,吃饱饭都成问题。”萎根村村支书吴三经说,多年来,村民人均收入在2000元左右,一些没有青壮年劳动力的家庭收入更少。

而今年,曾经一度以贫困而出名的萎根村,又因为脱贫开始出名。

走进萎根村,在村口的树林里,

人们远远就能看到成群的黑鸡在奔跑觅食,有的还飞上树梢追逐昆虫。在旁边,是4排标准化的鸡舍,里面有更多的黑鸡,有的在饮水,有的在奔跑,有的卧在一角安静地下蛋。农民吴卓卿正拎着一个水桶在鸡舍里拾鸡蛋。

“正常情况下,每天能拾到500多个鸡蛋,收入500多元。”吴卓卿一边拾鸡蛋一边笑着说:“这只是刚刚开始,再过三个月,每天就能拾4000个鸡蛋,那时候收入就很可观了。”

吴卓卿是萎根村村民,家里有4

口人,两亩地只能种稻,由于缺水产量很低,为养家糊口,他不得不外出打零工。“由于没有什么文化,我只能在建筑工地干点杂活,很不稳定,一个月能留下来给家里的钱不到2000元,日子过得紧巴巴的。”吴卓卿说,今年初,村干部找到他,动员他参加儋州雄起珍禽良种产业专业合作社养殖乌鸡,仔细考察后,他决定与村里其他8位村民一起加入。

吴卓卿等9位村民建设了4排鸡舍,共900平方米,加上其它养殖设施等投资近30万元。为鼓励村民养殖

乌鸡,村里入股5万元,协助有关方面给9位农民分别办理小额贷款2万元,儋州市畜牧兽医局等有关部门在鸡苗等方面给予补贴扶持,从今年5月份开始,村里的鸡场先后从雄起珍禽良种产业专业合作社引进蛋鸡苗7000多只,9月份首批蛋鸡开始下蛋。

吴三经说,吴卓卿等9位村民养殖乌鸡,如果不出现意外,人均年收入将超过10万元,不仅使得这9位村民迅速脱贫致富,更为重要的是,在全村甚至全镇形成示范效应——养殖乌鸡就等于抱上脱贫的“金鸡蛋”。

儋州绿壳鸡蛋成品牌

绿壳鸡蛋,产自黑羽乌骨鸡,由于其营养成分和绿色外壳,而备受消费者喜爱。我省多个市县均有黑羽乌骨鸡养殖,也都有绿壳鸡蛋销售。儋州绿壳鸡蛋产业虽然起步比较晚,但是发展速度却非常快,在地方政府大力扶持下,雄起珍禽良种产业专业合作社注册的儋凤牌绿壳鸡蛋已经成为一个特色农业品牌。

绿壳鸡蛋在儋州成长为特色农业品牌,还有一个曲折的故事。

李婷是从广西来海南的闯海人,多年前是一名养猪专业户。从2009年开始,她连续三年在冬交会上寻找

绿壳鸡蛋营养成分特别,而且生

产成本比较高,因而,各地都走高端市场,价格是普通鸡蛋的2倍多,市场前景看好。

5个月后,雄起合作社迎来投资后首次收获——一枚枚泛着翡翠般光泽的绿壳鸡蛋,日产蛋量多达4000枚。然而,听着蛋鸡“咯咯”叫,看着鸡蛋满地滚,合作社却犯了愁——因为市场没打开,每天鸡蛋销量不足一半。

2013年的冬交会上,雄起合作社推出的绿壳鸡蛋一亮相就引起了参展客商和消费者的关注,尽管卖出了每个2元的高价,但带去参展的鸡

蛋仍很快被抢购一空。这给了合作社很大的信心。在食品安全问题突出的时代,他们坚信,真正的好产品一定是受欢迎的。

雄起合作社产的绿壳鸡蛋得到各方关注,合作社迅速注册“儋凤牌”绿壳鸡蛋,产品多次卖到脱销。做大品牌,必须有产品规模支撑。合作社着手发动周边农民一起养殖。在雄起合作社种鸡基地的屋顶,他们竖起了鲜红的大字标语——干给农民看,带领农民干。很快,通过“基地+农户”的形式辐射周边数十个村庄。



儋州雄起珍禽良种产业专业合作社产出的绿壳鸡蛋已成当地一大品牌。 舒晓 摄

绿壳鸡蛋助农户增收脱贫

雄起合作社带动农民增收致富的作用,引起儋州市政府的关注,并以实际行动予以大力支持,将绿壳鸡蛋纳入儋州市打造农业知名品牌计划,同时,引导其发挥带动农民增收脱贫。据了解,目前,雄起合作社已发展100多个社员。

雄起合作社绿壳鸡蛋养殖已经形成比较好的模式:农民建鸡舍,合

作社提供鸡苗、饲养技术并回收鸡蛋,农民增收脱贫效果又好又快。

据儋州市畜牧兽医局调查测算,每户农民饲养500只绿壳鸡蛋,购买脱温绿壳鸡蛋苗500只,建设鸡舍50平方米,购买产蛋箱及相关配套设施,投资预算约2.7万元。每只绿壳鸡蛋年产蛋120枚,每只蛋鸡年获利80元,500只年产蛋6万枚,获利4万元。

儋州市畜牧兽医局有关负责人

介绍,为进一步做大儋州绿壳鸡蛋品牌,发挥其增收脱贫的作用,政府扶持农民建设鸡舍、购买脱温鸡苗、产蛋箱及相关配套设施,绿壳鸡蛋饲养过程中饲料、兽药、水电、人工等费用由农民承担。同时,要求结对帮扶干部具体跟踪落实,协调做好服务。当地镇、村动物防疫人员负责防疫注

射和各种技术服务。

余建凤是木棠镇高权村村民,家里有两个上大学的孩子,经济负担非常大,而家里的收入来源仅靠4亩甘蔗和他外出打工,每年新学期,学费都让一家人发愁。在雄起合作社的帮扶下,他去年养了2000只黑羽乌骨鸡,如今,每天都有数百元稳定的收入,整个家庭经济状况发生彻底改变。



扫二维码,关注儋州特色农产品121电商体验馆

海南儋州农产品

销售热线:

0898—23322333

海南儋州特色农产品

121电商体验馆海口地址:

海口长堤路34号南洋博物馆酒店一楼

(本版文字/周月光 张琳)